

---

**НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРЕПОДАВАНИИ КЛИНИЧЕСКИХ  
ДИСЦИПЛИН. ФОРМИРОВАНИЕ КЛИНИЧЕСКОГО  
МЫШЛЕНИЯ БУДУЩЕГО ВРАЧА**

---

**ЦЕЛЕВОЙ ПРИЁМ В УРАЛЬСКУЮ ГОСУДАРСТВЕННУЮ  
МЕДИЦИНСКУЮ АКАДЕМИЮ.**

Г.С. Созонова

Факультет довузовской подготовки

В 2001 г. по заказу Министерства здравоохранения и Государственного Центра санитарно-эпидемиологического надзора Свердловской области Уральская государственная медицинская академия возобновила прием студентов на целевые места. В 1982 г. Свердловский медицинский институт имел неудачный опыт целевого приёма. Из 120 зачисленных в 1982 г. в 1988 г. было выпущено всего 11 специалистов, остальные были отчислены в период учебы.

Порядок приёма на целевые места в Уральскую государственную медицинскую академию регламентирован следующими нормативными актами:

- Федеральным законом РФ № 12-ФЗ от 13.01.96 г. «О внесении изменений и дополнений в Закон РФ «Об образовании»;
- Федеральным законом РФ № 125-ФЗ № 125 от 22.08.96 г. «О высшем и послевузовском профессиональном образовании»;
- Письмо Минобразования России № 14-15-580 ин/12 от 06.12.99 «Рекомендации общеобразовательным учреждениям высшего профессионального образования по основным процедурным вопросам функционирования приемных, предметных экзаменационных и апелляционных комиссий»;
- «Порядок приема в государственные общеобразовательные учреждения высшего профессионального образования (высшие учебные заведения) Российской Федерации, утвержденные федеральными органами исполнительной власти», утвержден приказом Минобразования России № 500 от 24.02.98 (зарегистрирован Минюстом России 23.04.98, № 1516), с изменениями и дополнениями, утвержденными приказом Минобразования России № 640 от 16.03.99 (зарегистрирован Минюстом России 05.05.99 № 1775);
- Правилами приема в Уральскую государственную медицинскую академию.

Места на целевой прием выделяются в целях содействия государственным и муниципальным органам в подготовке врачей кадров для решения проблем отдаленных регионов Свердловской области.

Ученый Совет УГМА ежегодно рассматривает заявки на целевой прием абитуриентов, поступившие от органов государственной власти или органов местного самоуправления, и принимает решение о выделении целевых мест на факультеты: лечебно-профилактический, медико-профилактический и педиатрический с заключением соответствующих договоров. Количество целевых мест по каждому факультету определяется не позднее, чем за месяц до начала приема документов. Кроме Свердловской области, Ученый Совет УГМА предоставляет места целевого приема для жителей Курганской области (лечебно-профилактический и педиатрический факультеты); для жителей Ханты-Мансийского автономного округа (медико-профилактический факультет) в количестве мест, запрошенных данными территориями Уральского федерального округа.

Договор о целевой подготовке специалиста предусматривает прием в УГМА на конкурсной основе на места, финансируемые из средств федерального бюджета. Договор о целевой подготовке специалистов заключается до начала сдачи вступительных испытаний. В договоре предусматриваются обязательства Заказчика по трудоустройству лиц, зачисленных на целевые места академией в соответствии с договором. Порядок приема на целевые места в УГМА осуществляется на основе Правил приема в академию, по результатам отдельного конкурса среди лиц, направленных на специально выделенные Ученым Советом УГМА, места бюджетного приема. К участию в конкурсе допускаются только абитуриенты, указанные в договоре о целевой подготовке.

Количество абитуриентов, направленных на каждый факультет, должно превышать по нормативным документам, количество выделенных целевых мест более чем в 1,2 раза. по факту – конкурс составлял за прошедшие три года от 1,75 до 2,85 человека на место. Количество и порядок проведения вступительных испытаний при поступлении на целевые места определяются правилами приема и положением о проведении вступительных испытаний в академию и являются такими же, как и для поступающих на общих основаниях. Министерством здравоохранения Свердловской области и Центром государственного санитарно-эпидемиологического надзора в Свердловской области установлен перечень территорий Свердловской области, на которых установлен низкий уровень укомплектованности врачами кадрами.

Формированием контингента целевого приема занимается начальник отдела кадровой и юридической политики Министерства здравоохранения Свердловской области Сабитов А.У. и зав. орг. метод. отделом ГЦСЭН Диконская О.В., в УГМА - декан факультета довузовской подготовки к.п.н. Созонова Г.С.

В начале каждого календарного года совместно с Министерством здравоохранения Свердловской области составляется план работы по организации целевого приема, в соответствии с которым проводятся встречи с главными врачами и представителями администрации районов. На местах подбираются кандидатуры, в первую очередь, это дети медицинских работников, т.е. предпринимается попытка сохранить или возродить врачебные династии. Для целевых абитуриентов проводится тематическая встреча – «Знакомство с УГМА». Летом непосредственно перед вступительными экзаменами факультет довузовской подготовки организует летние подготовительные курсы для целевого приема, где составляются учебные программы по профилирующим дисциплинам, с учетом того, что выпускники окончили школы в отдаленных районах Свердловской области.

В течение учебного года для кандидатов целевого приема в академии организованы воскресные подготовительные курсы, где предусмотрена дополнительная углубленная подготовка по курсу биологии, химии, русскому языку и литературе. Занятия на курсах проводятся в форме лекционных и практических занятий, кроме того предусмотрена обратная связь, а именно, учащиеся пишут аудиторные и домашние контрольные работы; выполняют аудиторные и домашние задания по химии, биологии, русскому языку и литературе. Контрольные работы проверяются и рецензируются преподавателями, ведущими данные дисциплины, разбираются допущенные учащимися ошибки. На курсах предусмотрены тестовые задания по биологии и литературе, проводятся индивидуальные консультации по этим предметам. По окончании курса занятий в мае месяце проводится итоговая аттестация в письменной форме. Для учащихся воскресных целевых курсов проводятся встречи с деканами факультетов.

Успешность обучения целевых студентов, как и у студентов общего конкурса, можно представить как «трехслойный пирог», а именно – одна треть студентов обучается на 4 и 5, одна треть – имеет в течение обучения оценки 3-4-5 и с одной третью можно безболезненно расставаться, так как все сессии проходят с последующими пересдачами. Это нельзя объяснить тем, что общее полное образование, предшествующее обучению в вузе, было получено в отдаленных районах, где более низкий уровень преподавания. Так, например, студенты медико-профилактического факультета Федякова З.В. (2 курс) и Плюснина Д.О (3 курс) окончили школу в г. Красноуфимске, студентка Проданова Е.З (3 курс) направлена Таборинским районом, имеют в своих зачетных книжках по результатам экзаменационных сессий только пятерки. Контингент поступающих в Уральскую медицинскую академию представлен в таблице:

2001 год			
	Подано заявлений	Зачислено	Общий конкурс
Лечебно-профилактический	70	37	1.9
Педиатрический	36	20	1.8
Медико-профилактический	37	21	1.8
2002 год			
	Подано заявлений	Зачислено	Общий конкурс
Лечебно-профилактический	95	36	2.64
Педиатрический	49	20	2.45
Медико-профилактический	52	20	2.6
2003 год			
	Подано заявлений	Зачислено	Общий конкурс
Лечебно-профилактический	97	34	2.85
Педиатрический	57	21	2.7
Медико-профилактический	56	32	1.75

За три учебных года произошли «потери» целевых студентов: отчислены три человека (леч.проф.ф-т) приема 2001 г.; по два человека (леч.проф.и пед.ф-та) приема 2002 г.; один человек (леч.проф.ф-т) приема 2003 г. На 1 февраля 2004 года число обучающихся студентов целевого приема составило – 104 человека.

На проходившем 21 января с.г. брифинге министр образования РФ Владимир Филиппов заявил о принятии в ближайшее время постановления правительства России о порядке реализации целевого приема в высшие учебные заведения. Согласно принятой поправке в закон «Об образовании», поступивший по такому целевому приёму выпускник вуза должен будет по окончании учебного заведения отработать по направлению определенное количество лет или вернуть государству стоимость своего обучения.